

“医”心向党、踔厉奋进”致敬生命守护者

许昌市中心医院

举行庆祝建院110周年暨2022年优秀医务工作者表彰大会

本报讯(记者 张炜华)8月18日,许昌市中心医院举行庆祝建院110周年暨2022年优秀医务工作者表彰大会...

此次表彰大会的奖项分为“医师类”“科教类”和“护理类”三个类别。

在“医师类”表彰环节,该院领导分别向2022年度许昌市中心医院病例演讲分析比赛、2022年度许昌市中心医院优秀病历评选活动、2022年度许昌市中心医院核心制度知识竞赛、2022年度许昌市中心医院病案首页知识竞赛中的获奖个人和团体,以及获得2022年度许昌市中心医院药事管理质量奖的团体等颁奖。

在“科教类”表彰环节,该院领导分别向2021—2022年度许昌市中心医院住院医师规范化培训优秀专业基地、2022年度许昌市中心医院教学查房大赛获奖人员、2022年度许昌市中心医院临床实践技能带教师资讲课大

赛获奖人员,以及2022年度许昌市中心医院科研创新奖等获奖人员颁奖。在“护理类”表彰环节,该院领导分别为优质护理服务提升活动示范病区、护理质量改善项目、优质护理服务提升活动先进个人、最美抗疫护士、优秀带教老师、护理技术标兵等颁奖。

表彰仪式结束后,该院还进行了医师拜师和护士授帽活动。医师和护士代表分别郑重宣誓,铿锵有力的誓言在会场回响。

“许昌市中心医院始建于1912年,至今已有110年历史。可以说,‘许医’的110年,是勇担使命、忠诚于党的110年,是服务群众、大医为民的110年,是忠于科学、追求卓越的110年,也是筚路蓝缕、艰苦创业的110年。”许昌市中心医院党委书记王三宝动情地说。

110年来,许昌市中心医院的前身先后为许昌信义医院、许昌专区人民医院、许昌地区人民医院等,如今已形成“一院四区”集团化协同发展新格局。时值第五届中国医师节到来之

际,许昌市中心医院院长牛锋希望,该院广大医务工作者要涵养初心,做有梦想的“许医人”;要砥砺精神,做有品格的“许医人”;要淬炼本领,做有能力的“许医人”,坚持医路、坚守医德、坚持职业梦想,不负生命重托和职业赋予的神圣使命。

新起点,新征程。该院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党建“第一责任”引领发展“第一要务”,统筹推进疫情防控与医院改革发展建设,推动“百年老院”向“百年名院”跨越。

要坚持党的领导,擦亮公立医院“姓党为民”的底色。公立医院是医疗服务体系的主体,是党领导的卫生健康战线的生力军。该院医务工作者将听党话、感党恩、跟党走,用实际行动践行“一切为了人民健康”,做人民群众值得托付和信赖的医院。

要不断创新赋能,做大做强“许医品牌”。该院医务工作者将立足岗位,把创新融入医院改革发展建设全过程,用创新思维破解难题,在创新

中增强医院发展后劲,提升医院综合实力。

要坚持追求卓越,永攀医学高峰。该院医务工作者将大力弘扬新时代科学家精神,做到既脚踏实地,着力解决人民群众的现实就医难题,又仰望星空,敢于追求医学真理,攻克“卡脖子”的关键核心技术,力争更多的优势学科走在全省、全国前列。

要坚持人才为本,培育名医大家。该院将遵循医学人才的成长规律,不断完善政策、资源、平台等人才保障机制,坚持五湖四海、广纳贤才,坚持不为己有、为我所用,坚持外部引进与内部培养相结合,久久为功、持续发力,使“许医”逐步成为会聚医学人才的高地。

要坚持青年强院,焕发“许医”时代风采。该院青年医务工作者将牢记“厚德、精勤、博学、济世”的院训,在建设全国有影响、全省一流的现代化城市医疗集团征程上倾情擘画美好未来,不负青春,不负韶华,在医院发展史上留下浓墨重彩的一笔。

“党旗飘扬 致敬榜样”许昌市妇幼保健院模范共产党员系列报道

精研技术惠民生

□ 本报记者 张炜华

百舸争流,破浪者领航;千帆竞发,奋勇者当先。在许昌市妇幼保健院高质量发展的进程中,始终活跃着一批坚守初心使命、砥砺前行的共产党人——他们爱岗敬业、乐于奉献,他们开拓创新、勇于拼搏,以实际行动践行着党旗下的铮铮誓言。

2022年,对于许昌市妇幼保健院来说,是充满机遇与挑战的一年。今年以来,该院以“三甲”妇幼保健院创建为抓手,提升管理能力、服务能力和创新能力,以高质量党建促高质量业务发展,实现妇幼保健事业更加出彩。

儿童哮喘的治疗和预防均有特殊性。为了建立“儿童哮喘标准化门诊”,许昌市妇幼保健院儿童保健党支部书记、儿科主任裴留伟带领科室人员,在完善设施设备,实现对患儿多类呼吸道疾病的早预防、早诊断、早治疗的基础上,针对患儿建立个人疾病档案,实现对哮喘患儿的长期全程管理,并通过科普教育、环境控制、规范诊疗、病情自我监测等规范管理,有效提高哮喘控制水平。2020年,该院“儿童哮喘标准化门诊”达到国家标准化水平,获得专业认证。

儿童不是成人的缩小版,建立规范化的儿童诊疗制度至关重要。裴留伟带领科室人员,经过一次次修订,最终制定出儿科常见病诊疗规范、儿科常用诊疗操作技术规范、儿科各种急救流程及应急预案,使临床医疗工作顺利开展并保障了医疗质量及医疗安全。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。作为我市一所为妇幼健康保驾护航的专科医院,不断提高诊疗技术、提升服务水平是妇幼人不懈的追求。

从备孕到孕中再到产后,许昌市妇幼保健院为妇女儿童提供了全方位的医疗保障,而该院医学影像

科的发展和强大,则为医疗工作提供了重要保障。

医学影像科副主任郑娜已经与超声打交道了20多年。作为一个资深“超声人”,她深刻地明白,小小超声探头,承载着生命的重量。

多年来,她不仅自己钻研业务,提高业务水平,还常常利用休息时间,组织科室人员开展理论和实践技术的培训,带领科室人员引进一项又一项新技术,开展一个又一个新项目,充分发挥了创新带动作用。

从筛查不孕不育的输卵管造影术到围产期筛查胎儿先天性心脏病的胎儿超声心动图,从新生儿肺部超声到产后盆底超声……该科围绕孕前、孕中、产后整个孕育周期,为产妇提供了全方位的健康监测,为临床提供了更可靠的诊断依据。

新生儿重症患儿的护理,难度大、风险高,稍不注意后果严重。然而,许昌市妇幼保健院新生儿科护士长何亚伟一干就是20多年。

把每一件简单的事情做好就是不简单,把每一件平凡的事情做好就是不平凡。为了提升医疗服务质量,更好地服务患儿,何亚伟坚持利用业余时间学习,并把学到的新理论、新观念及时运用到护理工作的具体实践中。

为了帮助更多的早产儿减少反复穿刺带来的痛苦,何亚伟带领团队先后开展了PICC置管技术和UVC置管技术,2019年1月份成功为一例体重仅550g超低出生体重儿进行了PICC穿刺术,从而保障了救治工作的顺利进行,开启了许昌市妇幼保健院危重新生儿救治的新篇章。

医学的发展,要在传承中创新,在创新中传承。正是一代代党员恪尽职守、心系患者,用青春见证了砥砺奋进的岁月,用拼搏奠定了许昌市妇幼保健院高质量发展的基石。

许昌市建安医院

表彰先进 庆祝医师节

本报讯(记者 张炜华)“我将继承医学职业的荣誉和崇高的传统……”这是日前许昌市建安医院医务人员在第五届中国医师节庆祝活动上的铿锵誓言。

8月18日,在第五届中国医师节来临之际,许昌市建安医院举行庆祝中国医师节表彰大会,表彰了一批质控先进科室、临床“三基三严”考试突出者、医师节征文活动优胜者。活动现场,全体医师在院长张秀珍的带领下重温医师宣言,表达了积极投身医疗事业、不忘医者初心、守护百姓生命健康的信心与决心。

“今年是党的二十大召开之年,也是‘能力作风建设年’,全院干部职工不忘医者初心,牢记健康使命,与党同心、与党同行,医院高质量发展取得了巨大成就。”许昌市建安医院党委书记田志远说,近年来,该院发展迅速,医院精细化管理持续深化,总体服务能力不断提高,医护质量与安全明显提升,顺利通过二甲评审,核心竞争力得到稳步提高。这些成绩的取得,离不开所有医务人员的共同努力。

会议提出,许昌市建安医院处在一个大有可为的历史机遇期,需要所有医务工作者快干、实干、会干。

要大力弘扬抗疫精神,将疫情期间形成的优良作风,锤炼的良好品德以及先进的工作成效和经验,化作今后努力奋斗的不竭动力,继续发扬新时代卫生健康职业精神,开拓创新、锐意进取、主动作为,提升医疗服务质量和水平,持续打响“建安”品牌,为广大群众提供更加优质高效的医疗服务。

要认真锻造过硬本领。一名优秀医生的成长是一个理论知识和临床经验不断积累和深化的过程,要立足岗位,加强学习,从上级医生身上学,从书本中学,更从实践中学,做到干什么学什么、缺什么补什么。

要努力践行崇高精神。健康所系,性命相托。医院是救死扶伤、关爱生命的最后一道守护线,全院医师和职工要继续加强医德医风建设,自省、自律;要时时刻刻设身处地为患者着想,使患者在接受医疗服务过程中感受到人性的温暖和人格的尊严。

要积极投身医院发展。目前,“三级医院创建”是该院今年的中心工作。在这项工作面前,全院医师和职工要切实增强责任感和紧迫感,全力以赴确保“三级医院创建”工作任务取得实效,以医者担当践行初心使命,做好守护人民健康的忠诚卫士。

服务监管并进 三地协同发展

由浙江绍兴、新疆博州、河南许昌成立的医疗器械跨区域监管联盟第二次论坛在许昌举办

本报讯(记者 刘地委 通讯员 晁晓红)科学监管、共治共享。8月17日,由新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州(以下简称博州)、河南许昌、浙江绍兴三地成立的医疗器械跨区域监管联盟,在许昌举办了第二次论坛。浙江省药品监督管理局、河南省药品监督管理局、绍兴市药品监督管理局和绍兴、博州、许昌三地市场监管部门相关人员参加论坛。

论坛回顾了联盟成立一年来所开展的工作,发布了医疗器械跨区域协同治理应用系统,并启动上线仪式。参会

人员一起学习了医疗器械法规的发展历程、法规变化,并参观了振德医疗股份有限公司(以下简称振德医疗)在鄞陵的生产基地,了解其生产、管理情况,为以后三地协同监管打下基础。

医疗器械跨区域监管联盟成立于2021年5月,是绍兴、博州、许昌三地市场监管部门探索创新异地协同监管工作模式的具体实践,旨在共同关注人民健康、推动医疗器械产业高质量发展,也为异地监管的协同性、注册人备案制度的实施提供了案例支撑。

据了解,振德医疗在博州、许昌、绍兴拥有三大生产基地。博州区域是振德医疗最大的原材料制造基地,具有完善产品制造产业链、降低制造成本的战略作用;许昌区域集制造纱布、医用卫生敷料、医用手术巾等产品为一体,是振德医疗强力发展的医疗用品项目;绍兴区域拥有最高效的产品生产线、全自动智能物流仓储系统,可实现从产品研发导入、成品加工制造、灭菌的系统化生产。许昌市市场监管局相关负责人表示

示,异地协同监管工作模式不但方便企业办理各项审批事项、提高办事效率,而且加强了异地监管的协同性,更有利于筑牢产品质量安全底线。今后,三地市场监管部门仍将按照“问题导向、风险防控、数字赋能、安全托底”的原则,探索建立信息共享、定期会商、协同监管工作机制和统一检查标准,实现检查互派、检查结果互认的跨区域监管方式,进一步提高监管效率、提升企业活力,合力促进东中西部地区医疗器械产业高质量发展。

“要为恶性肿瘤患者全盘考虑”

——记许昌市人民医院肿瘤科主任王晓辉

□ 本报记者 张炜华 文/图

“恶性肿瘤是慢性病,它的治疗是个长期的过程。随着医学的发展,肿瘤的治疗方法也在不断突破,因此,要为恶性肿瘤患者全盘考虑,给他们更多接受治疗的机会和希望。”8月15日,许昌市人民医院肿瘤科主任王晓辉对记者说。

王晓辉对患者有着深厚的同理心和慈悲心。

在王晓辉小时候,有一次他的妈妈患了扁桃体炎,很严重。妈妈求医时,遇到了骗子,用毫无药效的杂草冒充“偏方”骗走了妈妈手里的100元钱。看着唉声叹气的父亲和后悔的母亲,王晓辉的内心似乎有什么破土而出。

等他从医学院毕业,正式步入工作岗位,诊治了一个又一个患者,获得了一份又一份感激后,他才真正明白:当时破土而出的,是当一名良医的美好愿望。

当一名良医,在王晓辉看来,不仅要用过硬的技术为患者减轻、消除痛苦,还要有慈悲的心肠为患者尽心着想。

医学的发展,让许多无法治愈的晚期肿瘤患者,有可能利用药物等综合治疗手段,延长生命,维持生活。

“以前,肺癌4期患者的生存时间一般也就是1年左右;现在通过靶向治疗等,肺癌4期患者的生存时间平均能达



工作中的王晓辉

到3年半,一些患者的生存时间甚至在5年以上。”王晓辉说,生存时间的延长,让恶性肿瘤变成一种慢性病。因此,在治疗的时候,医生不能仅仅着眼于“疗效药”“根治术”,要全盘考虑到患者的长期治疗。

“全盘考虑患者的情况,手术效果好的,再给予手术治疗;如果手术效果不好的,要慎重手术。”王晓辉说。曾经有一名肺癌骨转移的患者,在省级医院接受了根治性肺切除手

术。可是,这样的手术并不能根治肺癌。后来,该患者找到王晓辉就诊,王晓辉遗憾地说,因为他的身体受到严重创伤,很多治疗方法已经无法使用。

还有一名恶性肿瘤患者,在被确诊为肿瘤时,因为病程在中期,无法立即进行手术。但经过一段时间的化疗后肿瘤降期,可以通过手术完全切除肿瘤。后来,患者定期复诊,几年来没有复发的征象。

王晓辉认为,全盘为患者进行考虑,除了要在治疗上考虑全面,尽量减少患者身体受到的损害,让患者把钱花在刀刃上,给患者留下更大的治疗机会外,还体现在规范化诊疗上。

规范化诊疗建立在对恶性肿瘤的精准分期上。

恶性肿瘤患者的疾病治疗和预后与多种因素直接相关,包括疾病的类型、疾病的分期、治疗方法、治疗方案和治疗用药等。在这些影响因素中,正确分期对疾病的治疗与预后有着非常重要的影响。

“根据分期不同,恶性肿瘤的治疗方法有很大区别。”王晓辉说,大部分恶性肿瘤在初期时,是可以通过手术方式进行治疗的。但到了中晚期,恶性肿瘤的治疗则更加复杂,需要多学科联合治疗。

王晓辉认为,适合患者的治疗方案虽然不一定是效果最好的方案,但一定是在全盘考虑患者的病情、身体状况、长期治疗、经济能力等情况后,最优、最适合患者的方案。

“虽然现在我们无法治愈恶性肿瘤,但几年、十几年甚至几十年后,我们未必不能找到治愈恶性肿瘤的方法。”王晓辉说,曾经,人们在恶性肿瘤面前无能为力,但现在,已经有很多患者能长期和肿瘤共存。

“我们看到更多的还是希望。”王晓辉说。

布鲁氏菌病

到底怪在哪儿

布鲁氏杆菌,又称布鲁氏菌,感染人体后可引起布鲁氏菌病,简称布病。这种病不仅一般的群众不了解,绝大多数的临床医生亦了解不深,常常导致误诊误治,延误病情。今天,我们一起来了解这个“怪病”。

“躲”到细胞里兴风作浪

布鲁氏杆菌跟其他常见的细菌不一样,是“三无人员”,即无鞭毛、无芽孢、无荚膜。布鲁氏杆菌比其他细菌厉害之处在于它是一种兼性细胞内寄生菌。

一般细菌会被人体的免疫细胞攻击、消灭,而布鲁氏杆菌能躲到人体自身的细胞内,从而躲避免疫细胞攻击,导致持续感染。

布病是人兽共患性疾病。布鲁氏杆菌可引起大量的动物感染(主要是牛、羊、猪等),人体主要通过接触受感染的动物或其食物制品而感染。

1985年世界卫生组织将布鲁氏菌属分为6个种,20种生物型,临床上引起人体感染的主要是羊种布鲁氏菌,其致病力也是最强的。

奶、肉、奶酪成“重灾区”

布鲁氏杆菌主要通过患病的动物或其相应的制品(例如皮毛、未经消毒的奶或奶酪、未充分煮熟的肉类或生肉等)传染人。

某奶牛场曾提供了362份奶牛抗凝血及100份奶,抗凝血分离出布鲁氏杆菌的出菌率接近1/4(24.3%),牛奶出菌率更是超过一半。

布鲁氏菌在8℃的牛奶中可存活2天,在冻肉中可存活长达3周,在山羊奶酪中的存活时间甚至可达3个月。

布鲁氏杆菌的传播途径也是多样的,可以通过呼吸道、消化道、破损的皮肤或黏膜等多种途径侵入人体。

在日常生活当中,我们不应食用生的乳制品,生乳必须煮沸或者经过巴氏杀菌才能食用;

购买正规渠道的肉制品,同时避免食用未煮熟的肉类;

对于可能接触到患病动物的人员,例如屠宰场工作人员、牧民、奶工

等,应当穿戴好手套及口罩,避免通过接触或者呼吸道感染布鲁氏杆菌;患有布病的哺乳期女性,还要记得停止母乳喂养。

“神出鬼没”让确诊很困难

患者感染布鲁氏杆菌后,可表现为急性布鲁氏菌病及慢性布鲁氏菌病。

急性布病患者的典型表现是发热、关节痛及大汗,然而该病还可以出现各种各样的临床症状,包括肌痛、腰痛、体重减轻、乏力、头痛、头晕、抑郁和厌食等,亦可能影响全身多个器官脏器,包括骨关节(脊柱炎较为常见)、泌尿生殖系统(睾丸炎最常见)、神经系统、肺部等。

由于临床表现多样,而且无特异性,因此容易引起误诊误治。患者可能被误诊为上呼吸道感染、腰椎间盘突出、关节炎、睾丸炎、肝炎、风湿热等各种疾病。

有报道称,急性布鲁氏菌病误诊率接近1/3,而慢性布鲁氏菌病误诊率接近1/4。

单一抗生素难以“降服”

很多时候,即使不知道感染的具体是什么细菌,但使用广谱抗生素之后,“苍蝇老虎一起打”,很多致病菌都会被一网打尽。但是,这招儿对布鲁氏杆菌不灵。

临床上对于布鲁氏杆菌感染的治疗,药物方案及疗程都很有讲究。一种抗生素是不行的,往往需要两到三种;一两周的疗程是不行的,起码需要6周,甚至数月之长。

布鲁氏菌病带来的疾病负担是沉重的,而且容易导致误诊误治。无论是临床医生还是普通百姓,都应对该病保持足够重视,才能更好地防病、治病。

(许昌市疾病预防控制中心 毛树存 供稿)

